

Из Китая уходят производства. Кто станет новой фабрикой мира?



США готовятся к серьёзному противостоянию с Китаем. Но о каком противостоянии может идти речь, когда твои заводы находятся на территории противника? Это было ожидаемо, что американцы, готовясь к борьбе с КНР, начнут переносить оттуда свои заводы в другие страны.

Так компания Foxconn, производитель устройств Apple, [приняла решение](#) инвестировать 300 млн. долларов в новый завод во Вьетнаме на 30 тысяч рабочих мест. Во Вьетнаме уже производится часть планшетов iPad, а с 2020 года там производят наушники AirPods. Всего Foxconn планирует инвестировать в расширение производств в этой стране 1,5 млрд. долларов. Microsoft производит там же часть консолей Xbox. А в Индии в этом году частично начнёт производиться последняя модель Iphone 14.

География исхода производств из Китая оказалась весьма обширной и даже неожиданной. Например, одной из стран, куда американцы планируют перенести производства это... Польша. На сайте польского

правительства [приводятся](#) следующие данные. В Польше 835 компаний с американским капиталом и 4,2 млрд. долларов инвестиций США, а из крупных сделок отмечается строительство дата-центра Microsoft, центра исследований и разработок Intel и облачных решений Google.

Строил свои планы и наш сосед. В 2021 году, т.е. до текущего конфликта, была [опубликована](#) одна любопытная статья, в которой 404 видела себя новым промышленным хабом. И это были далеко не влажные фантазии.

У них, например, сосредоточено до 20% мировых запасов титановых руд. Из неё производят различные комплектующие. В том числе части плат и микросхем. Однако 404 была просто поставщиком сырья - титановой руды, продавая её по 300 долларов за тонну, в то время как готовые платы и микросхемы продаются по 3000 долларов за килограмм.

Титановых руд у нашего соседа на 440 лет при прежнем уровне добычи. Однако помимо огромных запасов этого сырья в статье приводятся ещё некоторые аргументы в пользу производства плат и схем у них: низкие затраты на рабочую силу даже по сравнению с Китаем - 500 долларов вместо 750 долларов зарплаты у китайского рабочего. Удобная логистика - поставки в Восточную и Центральную Европу сокращаются с 45 дней до двух-трёх. А сами затраты на доставку становятся дешевле на 20-30%.

Вы наверное спросите - ну какая фабрика мира из этих русофобов, ты что автор? Там сейчас идут боевые действия, а чуть дальше линии фронта люди какают в пакеты, потому что не работает даже канализация, не то, что заводы. А в соседней Польше серьёзная инфляция, нехватка энергоресурсов, а некоторые люди заготавливают на зиму дрова и стоят в очереди за углём. Однако решение перенести туда заводы возникло у США не сегодня и даже не в этом году. А началось всё гораздо раньше.

Разногласия с Китаем и торговые войны между США и КНР начались ещё при Трампе, который был избран американским президентом в 2017 году. Но и эта дата является далеко не началом отсчёта для текущих событий.

В качестве подтверждения всего написанного и дальнейшего разбора событий обратимся к недавней [статье](#) The Guardian. В ней рассказывается, что США хотят сделать из Польши и 404 новых лидеров в Европе вместо Франции и Германии. Причина такого решения - что эти страны готовы на всё ради того, чтобы стать новой фабрикой мира вместо Китая. В то время как Франция и Германия сильно зависят от Китая и не готовы разрывать с ним отношения в угоду США.

Для полноты картины нужно добавить в эту историю ещё одну причину беспокойства США на счёт Франции и Германии. О ней более подробно [рассказал](#) Реалист у себя на канале, я лишь упомяну в двух словах. Это точно такие же геополитические конкуренты США, как и Китай. Со своими производствами, со своими брендами, со своей валютой, рынками сбыта и прекрасным источником доступных для производства ресурсов из России. По крайней мере так было до 24 февраля и СВО.

Особенную обеспокоенность США вызывала Франция, имеющая ядерную триаду и собственное производство оружия. И Макрон, предлагавший вместо НАТО создать единую европейскую армию. Недалёк был тот день, когда Евросоюз мог послать США куда подальше и начать вести более независимую политику. А когда канцлером ФРГ была Меркель, она хотела провести саммит с Путиным, чтобы выстроить более прочные отношения с Россией и гарантированно обеспечить Европу надёжным источником дешёвой энергии на многие годы вперёд: на условиях, которые устроили бы Россию и дали ей возможность тоже развиваться.

Это стало бы кошмарным сном для США, поэтому попытки подорвать экономики Франции и Германии начались даже ещё до торговых войн с КНР. Вначале Штаты хотели устроить перевороты в тех странах, через которые проходят наши трубы в Европу. Это Турция (Голубой и Турецкий поток), Белоруссия (Ямал-Европа, Дружба), ну и конечно страна 404.

Получился только майдан в Киеве. А было это в 2014 году. Однако этого оказалось недостаточно, поскольку Турция и Белоруссия устояли. Кстати, при активном участии и помощи в этом России. Мы буквально спасли

Лукашенко и Эрдогана. Можно также вспомнить события в Сирии, через которую Европа планировала проложить трубу из Катара, чтобы получать катарский газ. Штаты и там устроили гражданскую войну, которая длится и по сей день и которая поставила крест на проекте катарской трубы.

Из-за того, что весь этот план был реализован не до конца, американцам пришлось взорвать Северные потоки, а газопровод, идущий через Белоруссию остановить благодаря действиям Польши, через которую он далее идёт в Европу. И тем самым поставить точку в этом вопросе.

Можно также вспомнить про Brexit - выход Британии из состава ЕС. Американцы заранее вывели из под удара своих ближайших союзников. Законопроект о референдуме по выходу из ЕС был внесён в Британии в 2015 году. Таким образом мы можем сделать вывод, что план США ударить по своим геополитическим конкурентам возник даже до 2014-2015 года, т.к. реализация любого плана требует длительной подготовки.

Возможно, все эти события берут своё начало даже с конца нулевых. В те годы Путин произнёс свою знаменитую Мюнхенскую речь, бросив вызов американской гегемонии. Россия, наряду с Францией, Германией и Китаем, также представляет для США геополитический вызов. Хотя с экономикой и производствами дела у нас не очень, однако Россия обладает ядерной триадой и собственным ВПК, а это и есть основа суверенитета, что и представляет угрозу и конкуренцию для США.

Я не просто так упомянул Россию, а в связи с тем, что США неслучайно выбрали такие страны для переноса своих производств. Они совершили ошибку, перенесли производства в большой Китай, также обладающий ядерным оружием и собственным ВПК. Это основа суверенитета, которая позволила Китаю, терпеливо работающему на США, однажды поднять голову и заявить о своих амбициях. Именно благодаря суверенитету в Китае появились собственные бренды, технологии и выросли зарплаты.

Это уже совсем другой Китай. Он не тот, каким был в начале своего пути, когда американцы только начинали переносить туда производства. Тогда китайцы были готовы работать за гроши и дышать грязным воздухом от

огромного количества угольных электростанций - дешёвого источника энергии. Вот и у стран Восточной Европы хоть и нет приличных объемов собственного газа, но есть уголь, и ради США они готовы им подышать.

Что ещё важнее, у них нет суверенитета, ядерного оружия, своих технологий и брендов. Они как Китай в начале своего пути, только без шансов поднять голову. Китай - единая страна, а Восточная Европа - это сборище самых разных стран, в прошлом воевавших друг с другом и имеющих немало противоречий. Поэтому они более надёжный кандидат на размещение у себя американских производств, чем Китай.

Американцы проделали работу над ошибками и решили больше не хранить все яйца в одной корзине, а распределить производства по разным странам, которые все и одновременно точно их не кинут, тем более не имея для этого фундамента в виде ВПК и ядерного оружия.

Теперь стоит пару слов сказать об энергетике, без которой невозможно себе представить производство. Польша занимает девятое место в мире по запасам угля, также американский Westinghouse планирует построить там АЭС. А уж в коленипреклонении перед США полякам и другим младоевропейцам нет равных, в то время как даже уже Макрон в открытую начал выражать недовольство проводимой Штатами политикой и ценами на их СПГ, а господин Шольц ездил недавно в Китай, и это оказался первый за долгие годы визит в КНР лидера страны Запада.

И тут настал черёд поговорить о России и наших шансах во всей этой истории. Чтобы не быть голословным, сразу же сошлюсь на ту самую статью западного издания The Guardian, где утверждается, что Франция и Германия не собираются так просто сдавать свои позиции. Они не для того столько десятилетий развивали свою экономику, чтобы их заменила собой какая-то там Польша или кто-то ещё в Восточной Европе, жителей которой немцы и французы никогда не считали себе равными.

В статье The Guardian утверждается, что Германии и Франции придётся пойти на сотрудничество с Россией, чтобы не рухнуть в экономическую пропасть. А чтобы им думалось на этот счёт быстрее, Путин и Эрдоган

активно обсуждают идею газового хаба в Турции. Идея весьма пугает Германию, которая сама была газовым хабом до всех этих событий.

Эта идея означает на практике, что газ через Турцию пойдёт уже не в Западную Европу, а в Восточную. Т.е. на развитие американских производств. С ума сойти! - возможно на этом моменте воскликнете вы. Чтобы Россия снабжала газом американские заводы на территории русофобских стран Восточной Европы? Ты что, автор?

Но это ли не стимул для Германии и Франции перенести свои заводы в Россию? Заметьте, Россия вообще не проявляет никакого энтузиазма к восстановлению Северных потоков. Даже сама реакция на их подрыв американцами оказалась какой-то вялой, будто бы они там не трубы наши взорвали, а рыбу динамитом глушили и тик-токи снимали.

Так Россия толсто намекает немцам и французам, что если они не перенесут заводы к нам, то значит газ пойдёт через Турцию в Восточную Европу на работу американских заводов. Это заодно и приглашение китайцев строить свои заводы в России. Поскольку будущее противостояние США и Китая явно не обойдётся без энергетической блокады Китая со стороны США, чтобы китайские заводы загнулись без импорта необходимых для их работы энергоресурсов. Схема удушения таким способом конкурента уже успешно опробована на Германии.

А как ещё победить Китай? Воевать американцы не хотят. При этом у Китая уже есть свои собственные бренды, а многие технологии он успешно скопировал у американцев. Есть некоторые проблемы с чипами, но самые передовые производства расположены на Тайване, а Тайвань это, как известно, часть Китая. И если США лишат Китай чипов, то китайцы могут решиться наконец вернуть Тайвань в родную гавань, вместе с расположенными там передовыми производствами чипов.

При этом в Китай у нас идёт лишь одна труба - Сила Сибири, да и та работает на неполную мощность. В 2021 году по ней было поставлено всего порядка 10 млрд. кубов. Это примерно в 20 раз меньше, чем Россия поставляла в Европу. А максимальная проектная мощность газопровода

всего 38 млрд. кубов в год. И это тоже в разы меньше, чем импортировала Европа по множеству газопроводов. Мощности ж/д путей по экспорту угля в Китай также ограничены, а это значит, что китайцам придётся часть производств перенести в Россию в случае блокады США.

А на примере с титаном, приведённым в начале этой статьи, мы можем видеть, что дело не только в энергоресурсах, их цене и доступности. Но и в том, что китайская продукция окажется банально дороже, чем та, что будет производиться в Восточной Европе, т.к. зарплаты китайских рабочих стали выше, чем готовы работать поляки, прибалты и украинцы.

Логистика из Восточной Европы также получается быстрее и дешевле, чем из Китая. Ну и Турецкий хаб, который будет превышать мощность Силы Сибири. А Сила Сибири-2 пока только в проекте и её мощность будет порядка 50 млрд. кубов в год, чего также будет недостаточно.

В общем получается такая тонкая политическая игра, целью которой является склонить западноевропейцев и частично китайцев к переносу производств в Россию, чтобы иметь возможность конкурировать с будущими производствами американцев в Восточной Европе, которая для США является более надёжным местом, чем амбициозный Китай.

Одновременно Путин играет и на другой шахматной доске. Тут опять нужно вспомнить про сидящих без света наших соседей. Вряд ли они в таком состоянии способны на своей территории что-то добывать и производить на благо Америки. На территорию же самих США можно перенести только малую часть производств и только самых важных и ключевых, чем США и занимаются, раздавая льготы производителям чипов и переманивая самые важные производства из Западной Европы.

А производить всё и сразу американцы не могут по причине того, что запасов газа у них не так много, и стоит он дороже, чем в России. И дышать грязным воздухом от сжигания угля они не хотят. Ещё в США дорогая рабочая сила и работать за копейки на грязных производствах там тоже никто не хочет. А если бы жизнь и заставила их, стоимость доставки продукции с другого конца планеты сводит на нет все потуги. Любое

производство в Евразии будет выгоднее по причине более быстрой и дешёвой логистики к основным потребителям, которые тут же.

Вот почему американцы делают ставку на Восточную Европу и рассчитывают на поставки нашего газа через Турецкий хаб и ещё сохранившиеся газопроводы. Тут тебе и логистика выгодная, и рабочая сила дешёвая, и энергоресурсы рядом. Однако если немцы и французы наконец созреют и начнут с нами сотрудничать, нам это будет выгоднее, чем опять продавать только газ и медленно строить с прибыли от его продажи собственные заводы. Один только Амурский ГПЗ обошёлся нам под триллион рублей, а сколько нужно построить ещё разных заводов?

Поэтому американцы и прилагают столько усилий, чтобы не допустить экономического сотрудничества между Россией и Германией и Францией. Для них это страшный сон и окончательный экономический крах. Многие читатели интересуются, почему же немцы, например, до сих пор не переносят к нам заводы? Потому что им мешают это сделать американские санкции. Американцы вставляют палки в колёса нам, а мы вставляем им. Идёт передел мира, сфер влияния, цепочек поставок и борьба за место под солнцем. Россия борется за нечто большее, чем просто продажа газа. В худшем случае мы будем продавать его уже совсем за другие деньги, чем прежде. А в лучшем... ну не будем загадывать, просто пожелаем удачи нашему гроссмейстеру.

P.S. Особая благодарность Реалисту за статью про Восточную Европу, на которую я также опирался при подготовке данного материала. Также вы можете найти в тексте ссылки на западные источники, из которых взяты цифры и факты и ознакомиться с ними подробнее при желании.

[Сорейя Никольская](#)